



“云高招”高职单招、综招场27日启幕

壹点云高招2.0上线,高校负责人“云端”详解单招、综招政策

日前,教育部公布,2021年夏季高考定于6月7日举行。2021年高考的脚步已近在眼前,今年山东省高职(专科)单独招生、综合评价招生报名、考试将在3月份开始。超过17万的招生计划又创新高,不过对于单招、综招政策,考生和家长们都吃透了吗?为更好地服务考生,助力高考政策解读,2月27日到3月3日,齐鲁晚报·齐鲁壹点将举办2021山东高职(专科)单招、综招线上融媒咨询周,届时,大家可以在线与各高校招办面对面咨询。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 尹明亮

招生计划创新高

不少高校半数招生计划放在这

距2021年山东省高职(专科)单独招生、综合评价招生网上报名的时间越来越近,春节刚过,各个高校招生负责人便忙碌起来。

作为山东新高考改革分类考试、分类录取的一个重要举措,近年来,高职(专科)单独招生、综合评价招生占各个学校专科招生计划的比例越来越高,每年总的招生计划也屡创新高。

2019年,全省开展单独招生试点的高校单独招生计划超过10万,开展综合评价招生试点的高校只有11所,招生计划也只有5000多人。2020年,山东省高职(专科)综合评价招生试点全面铺开,当年单独招生和综合评价招生计划总数也增加到15万多。

到2021年,96所高校参加山东省高职(专科)单独招生、综合评价招生,总计划超过17万。在很多高校,全年专科招生计划的半数差不多都在这个时候完成。

“今年学校单独招生、综合评价招生总计划3200人,比去年略微减少了一些,但计划总数在各学校中依然是较高的。”淄博职业学院招生办公室副主任刘会华介绍,在2020年,学校单独招生、综合评价招生计划占到了全年招生计划的45%,2021年相差也不会很大。

在山东化工职业学院,今年的单独招生和综合评价招生计划是1950人,相对于学校的招生体量来说,这个数量并不算小。“去年的计划是1600多人,也占到了全年招生计划的45%。”学校招生负责人介绍。

“作为分类考试、分类录取的一个举措,无论是对学校还是考生,高职(专科)单独招生和综合评价招生如今都非常重。这已经是高考的一个重要组成部分,对将要读专科的学生来说,这个招生季的重要性不逊于夏季高考。”潍坊理工学院招生负责人介绍,虽然是一所本科高校,但今年学校单独招生、综合评价招生的计划数超过1900人,基本占学校全年专科招生数的一半。

读专科,上高职 单招、综招是个更好的机会

根据山东省教育厅1月22日发布《关于做好2021年高职(专科)单独招生和综合评价招生工作的通知》,山东省高职(专科)单独考试招生和高职(专科)综合评价招生面向的考生群体有所区别,单独招生主要面向山东省中等职业学校毕业生和往届高中阶段学校毕业生(含退役军人、下岗失业人员、农民工、农民、在岗职工等)开展。综合评价招生则面向山东省应届普通高中毕业生开展。

“春季举行的单独招生和综合评价招生对考生来说其实是一个考大学的好时机,在这个时候考上一所好的专科或高职其实比夏季高考或春季高考要容易很多。”刘会华介绍,从这几年各个学校

开展单独招生或综合评价招生试点的情况来看,录取率一直都居高不下,以淄博职业学院为例,2020年,参加淄博职业学院单独招生和综合评价招生考试的考生人数是4100人左右,最终录取了接近3500人。

在山东信息职业技术学院,2020年单独招生和综合评价招生计划是1600人,最终实际报名人数是1800多人。在山东交通职业学院、山东经贸职业学院等学校,录取情况也都是类似情况。

“实际录取率在不同的学校和不同的专业也会有一定的差别。但从各个学校总体情况来看,高职(专科)单独招生和综合评价招生的录取率在80%左右,考生报名后,录取的机会还是比较大的。”山东信息职业技术学院招生就业指导处处长刘明忠介绍,而且相对于夏季高考,单独招生和综合评价招生的招生专业也都是一样的。

“从报名考生的录取结果来看,如果想选择一个好点儿的高职或专科,参加单独招生或综合评价招生确实更容易一些。”山东交通职业学院招生就业处副处长周永波介绍,单独招生和综合评价招生考核方式的灵活性也让考试变得没那么难了。

根据各个学校的安排,单独招生考试一般包括文化素质、职业能力与素养两部分。而参加单独招生的退役军人、下岗失业人员、农民工、农民、在岗职工等是免于文化素质考试的。

对中等职业学校的考生来说,春季高考曾是他们考大学非常重要的一个途径,而相对于春季高考,单独招生一般都没有技能考试。

相对于单独招生,综合评价招生的考核方式更为灵活,考试一般包括综合素质评价和职业能力与素养考试,考试方式也多以面试为主。

“考核方式的灵活性是单独招生和综合评价招生的重要特点,其实是为考生提供了一个考大学的新机会。”周永波分析。

多数高校单招不限春考类别 春考生可跨类别报考

2021年山东省高职(专科)单独招生和综合评价招生报名将从3月3日开始,目前各个高校的招生简章基本都已发布,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,多数高校对春季高考考生不限制专业类别,这也意味着,始于2020年单独招生的这一新变化今年也在延续着,春考考生可以跨类别报考。

“春季高考一般是要求考生严格按照高考报名的专业类别来报名相关专业的,但单独招生不限制专业类别,对春季高考考生来说,意味着他们有了更多的选择机会。”刘明忠介绍。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,山东交通职业学院、山东旅游职业学院等多数高校都已明确单招不限春考专业类别。

不过考生需要注意的是,依然有部分学校或者专业的单独招生是继续设置春考类别的。

从专业的方面来看,保留参考类别限

齐鲁晚报 齐鲁壹点 QL1D.COM

2021山东高职(专科)

单独招生、综合评价招生

线上融媒咨询周

— 时间: 2月27日-3月3日 —




壹点云高招 2.0

制比较多的是学前教育或者医药类等方面的专业。在山东中医药高等专科学校,今年开展单独招生的专业增加到两个,分别是中医学专业和针灸推拿专业,学校招生章程明确限制春考类别必须是医药类的考生。“在学校的专业技能测试中,也会有中医基础理论的考试内容,对非专业类别考生来说,可能有一定难度。”山东中医药高等专科学校招生办副主任唐珺说。

在继续设置春考专业类别限制的学校中,淄博职业学院多数单独招生的专业都设有春考类别,春季高考考生报考就需要注意查看学校的招生简章。

而在山东科技职业学院,多数专业不限春考类别,在部分限制春考类别的专业,也允许多个类别报考,比如,学校工业机器人技术专业就允许机电一体化、机械、汽车、电动电子四个类别的考生报考。

不过相比于2020年,今年一些学校的调整也比较大,山东药品食品职业学院往年的医药类、护理类等专业设置了春考类别限制,不过在今年的招生计划中明确说明各专业都取消了春考专业类别限制,春考考生可跨类别报考。

与此相似的是潍坊护理职业学院,在学校2020年的单独招生中,多数专业都设置了春考类别限制,不过在今年的招生计划表中,则取消了春考类别。学校招生负责人告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,春考考生都可以跨类别报考学校的各个专业。

单招、综招线上融媒咨询周开启 招办负责人上线直播,实时互动

其实,2021年各学校的单独招生以及综合评价招生政策都有许多变化,线上考试怎么考?考生怎么录取?哪些专业招收退役军人等,都是考生在报考前需要详细了解的。

2021年山东省的高职(专科)单独招生、综合评价招生报名、考试时间都比往年有所提前,留给考生准备的时间也已经比较紧张。

为帮助2021届高考生及家长充分了解山东省各高校的单独招生、综合评价招生政策,及时掌握院校招生情况、专业设置、招生计划等相关报考信息,科学有效地选择院校以及专业,齐鲁晚报·齐鲁壹点将于2021年2月27日-3月3日,推出“2021年山东高职(专科)单招、综招线上融媒咨询周”直播活动。

本次系列活动将通过齐鲁壹点、“壹点云高招”微信小程序进行直播、展示、咨询。届时将为每所上线院校提供单独直播间以及院校展示页面,进行优质院校推介,学生家长可实现线上互动交流与咨询。

与此同时,在齐鲁壹点APP的教育频道和大学频道,2021年高职(专科)单招、综招专题也已经上线。在专题中,齐鲁晚报·齐鲁壹点资深记者以及各学校招生负责人将及时解读2021年单招、综招政策,汇总各学校招生章程,分析各学校招生政策变化,考生及家长也可以关注了解。